

# “快变量”——“扫地僧”要挑大梁

## 新春第一会·热词盘点

### 编者按

一刻不停、一马当先。2月21日，宁波召开“新春第一会”，动员全市上下焕发“新”的状态，强化“实”的作风，迈开“进”的大步，交出“争一流、创样板、谱新篇”的优异答卷。如何落实？即日起，宁波日报推出热词解读系列，以一个个新提法、新要求、新论断的关键词，全面解读“新春第一会”。

记者 单玉紫枫 通讯员 叶甸

2月21日召开的宁波“新春第一会”，旗帜鲜明地提出“把握科技创新的快变量”，关键词一目了然——快变量。

“快”意味着要充分抓住时间窗口、政策窗口；“变”在这里的语境，则是要抢占新一代信息、能源、材料、生物等领域颠覆性技术交叉融合、多点突破的机遇风口。

再引申一步，宁波的剑之所指，正是各方心之所系：以科技创新推动产业创新，特别是以颠覆性技术和前沿技术催生新产业、新模式、新动能，发展新质生产力。

尤其是有着“扫地僧”之称的经济大市宁波，要真正挑起大梁，成为更好适应、支撑、引领经济社会发展的“快变量”。

### “快变量”，首先从实验室里来

科技创新的“快变量”，也来

自以数实融合和绿色智造为特征的新型工业化。

几天前，当全球人工智能巨头OpenAI带着Sora大杀四方时，一句评论被顶上热搜：“有时候生活中的无力感就是，你明知道世界正在发生巨大颠覆，却无法参与这一变迁，只能旁观他人的狂欢，甚至你还清楚，不久的将来，你的生活一定会因此被裹挟着向前。”

在60秒的逼真视频下，人们心有戚戚。但“颠覆”绝不等同于“无力”，创新的车轮滚滚向前，在时代洪流的裹挟下，没有人可以真正置身事外。

1月31日，省“千项万亿”项目——甬江实验室创园完成竣工验收，较原定计划提前约5个月。

2月8日，我市3家实验室——全省数据驱动高安全能源材料及应用重点实验室、全省智能汽车全域安全重点实验室和全省绿色植保重点实验室成功入选2023年全省重点实验室。

2月20日，宁波“新春第一会”召开前一天，省委常委、市委书记彭佳学特地来到甬江实验室新园区调研，他欣喜地发现，“去年，我们宁波新增国家级人才数量全省第一，甬江实验室就占到了将近一半”。

作为省市着眼全局面向未来谋划建设的重大科创平台，甬江实验室已经聚集了16支高水平科研团队、35位学术带头人，部分成果在头部企业中得到验证。

甬江实验室主任崔平说，作为新型的研究机构，甬江实验室要努力成为新质生产力的策源地、未来产业的发动机，其“技能点”不只在纳米抛光材料、新能源材料、信

息材料等新材料领域，还在新型显示与感知、光子集成、精密控制和电驱等领域取得重要进展。

新元肇始，在前沿创新的世界舞台上，宁波正拼尽全力想要“置身事内”。

### “快变量”，落地在于产业场景

几天前，全球类脑感知及计算头部公司SynSense时识科技（下称“时识科技”）正式宣布战略收购瑞士类脑视觉传感器公司iniVation AG。

未来，两家公司将优势互补、业务协同，发力全球工业安防、眼动追踪、消费电子、航空航天和自动驾驶等领域。本次收购被视为类脑领域的重大资源整合及里程碑事件。

鲜为人知的是，这项里程碑式的收购背后也有宁波身影——

宁波通商控股集团旗下通商基金通过管理子基金，完成对时识科技的上亿元投资，主要用于上述收购。

“很长时间以来，外界提到宁波，第一印象就是‘扫地僧’，即专注、务实、低调，把细分领域制造做到极致。其实，我们‘扫地僧’也向往最前沿科技领域的星辰大海，希望创造出新价值、扫出新天地。”宁波通商控股集团相关负责人说。

宁波针对类脑领域的这项收购，不妨视作“扫地僧”扫出新天地的缩影。

同样是宁波的通商基金，2023年11月，其参与万有引力公司A轮融资亿元战略投资，助力企业芯片研发与流片，推进“XR空间计算”专用芯片落地。目前，万有引力的第一款芯片已完成核心算法开发，预计于今年流片量产。

此前，通商基金通过管理子基

金，完成了对极氪智能汽车的战略投资。通过资本赋能极氪智能汽车，培育形成经济增长新引擎，推动宁波汽车产业集群建设，构建具有高辨识度的中国汽车民族标杆品牌，助力打造万亿级“新能源汽车之城”。

### “快变量”，聚合优质生产要素

不到3个小时的“新春第一会”，省委常委、市委书记彭佳学38次提到“人才”。

没有高素质的人才，就无法将科技创新在产业升级中转化为现实财富，“快变量”自然也就无从谈起。

崔平说，甬江实验室的分析与检测中心自投运以来，为来自全国14个省市的500多家企业、高校和科研院所提供了优质服务，成为赋能科研创新、服务企业发展的不可或缺“名医”。

除了掌握新质生产工具的人才，“快变量”的形成，还要着力打通创新转型的堵点卡点。

今年是宁波成为全国首批沿海开放城市40周年，针对企业需求，以开放倒逼政策优化，更大力度为企业清壁垒、降成本、优服务，加快打造以企业为主体、以产品为导向的创新联合体，跑出更多“宁波速度”，正是题中之义。

基本盘要“稳”，新动能要“进”。

天下武功，唯“快”不破。宁波希望以“快”应“变”，以“快”促“变”，强化软硬件支撑、应用开发和创新创业培育，探索实践新型举国体制的宁波路径，让各类先进优质生产要素向发展新质生产力顺畅流动。

关于“快变量”，外界对“扫地僧”宁波的想象，不妨再大胆一些。

## 我市部署今年统战工作

本报讯（记者何峰）昨天上午，全市统战部长会议举行。会议深入分析统战工作面临的新形势新任务，总结去年工作，部署2024年任务，全面落实中央、省委、市委关于统战工作的各项决策部署，并表彰了先进。

去年，全市统一战线坚持守正创新、实干争先、全域奋进，各方面各领域工作走在全省乃至全国前列，呈现出团结、奋进，开拓、活跃的良好局面。

会议指出，2024年是中华人民共和国成立75周年，也是邓小平同志号召动员“宁波帮”建设宁波40周年。全市统一战线要坚持围绕中心、服务大局，坚持稳中求进、守正创新，按照市委“创新实干奋进年”要求，以“一个高地、五个先行示范”为目标，更加精准

加强思想政治引领，更加有力破解重点难点问题，更加有效防范化解风险隐患，更加坚决推动落实统战工作责任制，奋力推进新时代统战工作高质量发展，为宁波“争一流、创样板、谱新篇”贡献更多统战力量。

会议要求，要切实增强做好新时代统战工作的责任感使命感，今年着重做好四方面工作：把握加强思想政治引领“主线”，筑牢共同奋斗的思想根基；办好世界“宁波帮”大会等重大活动，彰显服务大局的统战担当；聚焦民营经济“两个健康”、新的社会阶层人士工作和网络统战等“三个领域”，打造先行示范的宁波样板；抓实组织固本强基、阵地有效覆盖、队伍能力提升和品牌培优提质等“四项要素”，夯实统战工作的基层基础。

## 来宁波，免费住7天

### 江北青年人才驿站迎来春节假期后首批住户

本报讯（记者陈结生 通讯员李嘉伟 王天宇）前天晚上，泊寓奥体店青年人才驿站迎来了春节假期后的首批住户。3名来自浙江温州、河南新乡、上海长宁的就业创业青年顺利入住，在江北区找到了第一个“家”。

“您好，这是您的生活用品包，里面有牙膏、牙刷、毛巾和一次性拖鞋等。”来自浙江温州的林曦刚完成了入住信息的登记，就收到了驿站前台工作人员提供的生活用品包。林曦在简单了解了江北的人才政策和就业创业信息后，就跟随工作人员入住房间。根据相关政策和林曦的个人需求，她在青年人才驿站享有7天免费入住的福利。

“这里的一切都很满意！人才驿站的办理效率和环境都远超预

期。”林曦是硕士研究生，计划在宁波找一份外贸类的工作。从温州启程前，她在“宁波人才驿站”小程序提交了入住申请，希望在江北能有落脚地。“江北团区委根据我的需求，推荐了几家适合我的外贸企业，我明天就会去面试，相信自己一定能在这里找到一份好工作。”林曦说。

目前江北区拥有泊寓奥体店青年人才驿站、达人田园青年人才驿站、老外滩青年人才驿站、安山人文聚落青年人才驿站四所青年人才驿站，各驿站根据自身特点为来甬青年提供特色化服务。去年四所驿站共接待青年人才1421人，陪伴青年7336晚，打造青年来甬温馨第一站，实现江北区和青年人才的“双向奔赴”。



## 宁波电网：未发生因灾停电情况

记者 苟雯 通讯员 赵琴

“现在是大雾天气，植被上结了1厘米左右的冰！”昨天，国网宁波供电公司输电人员严传标传来四明山区巡线视频。从视频中可以看到，山间小路已被雪覆盖，头顶的树枝出现了冰挂，现场温度低至-5℃。

道路两旁的草木、毛竹被厚厚的冰层包裹，枝头被压弯。盘山公路的部分路面结了冰，眼前浓雾弥漫，能见度不足10米。上山路上，工程车因打滑而无法前行。

在500千伏舜明线101号塔，电力线路覆冰最厚处已经达到8毫米（设计警戒值为2厘米）。

为了检测电力线路，除无人机外，电力人员还通过在线路上加装导线精灵、覆冰拉力传感器、图像监测等装置，加强线路防冰抗冰的监测能力，为线路除冰做好准备。

据悉，国网宁波供电公司累计出动1152人次、445车次和246架次无人机，开展四明山、九峰山等重点覆冰区段电力设备观冰特巡



电力工人正在巡线。（通讯员供图）

及24小时冰情监控，主动走访179家重点用户，加强生产、调度、应急值班联动，全力保障宁波电网运行安全和电力供应平稳。

截至目前，宁波电网未发生因灾停电情况，山区等重点地区电网设备运行状态良好。

## 四明山镇：公交停运抢险忙

自本月21日以来，余姚市四明山区部分乡镇受到持续低温雨雪冰冻影响，道路积雪、交通受阻。目前四明山镇内公交已全部停运，浒溪线四明山镇行车困难，其他农村道路车

辆已无法通行。由于冰冻严重，部分路段旁花木、毛竹倒伏较多，已造成不同程度的冰冻灾害。

四明山镇应急救援队和各村党员志愿服务队、文明实践

志愿服务队出动人员，对道路、水库、电线杆周边的倒伏树木进行清理，待风雪暂停后将进行扫雪撒盐作业，确保抢险救灾工作有序推进。（陈结生 方田 劳超杰 摄）

低温、高湿、阴雨……

## 这样的天气将持续到月底

本报讯（记者孙肖 通讯员毛雪盈）低温、高湿、阴雨，这两天，宁波的气温被按在地上狠狠摩擦，平均相对湿度更是在90%上下，两者联手完成了湿冷“魔法”的双重攻击。

昨天，宁波的阴雨天气持续，高山区局部有雨夹雪或冻雨，市区的最低气温为1.4℃，余姚棠溪站

的最低气温为-5.1℃，白天市区的最高气温仅2.4℃，湿冷感十足。截至昨天17时，海曙、奉化、余姚发布道路结冰黄色预警信号。

据市气象台消息，这样的湿冷天气将持续到本月底。3月1日前，宁波以阴雨天气为主，目前来看，仅在2月25日和27日有降雨间歇，阳光难觅踪影或极其短暂。

今天是元宵节，雨水也凑热闹，高山区有雨夹雪或冻雨，气温在2℃至4℃，山区0℃至-3℃，有薄冰或冰冻。雨雪天路面湿滑，市民出行要注意交通安全。

明天雨水逐渐停歇，不过气温低迷，在3℃至7℃。

下周雨水依然较多，其中2月28日到29日有一次明显降水过程。

## 镇海区ZH06-03-47地块地下设施登记公告

镇海区ZH06-03-47地块已列入2024年度土地出让计划。因地块出让需要，需在土地出让前对上述地块内的电力、通信、供水、排水、燃气、人防工程等设施进行排摸，以确保该地块内地下无管线及相关设施。请相关权属单位于见报之日起五个工作日内，到宁波土地开发有限公司进行登记确认，逾期不予登记的，视作该地块内相关设施迁移完毕，由此可能造成的后果由权属单位自行承担。

附图：详见地块图  
联系人：谢老师  
联系电话：15967845966  
联系地址：鄞州区和济街36号  
宁波土地开发有限公司  
2024年2月24日



## 金融行业部分代理招标公告结果公示

- 一、项目名称：宁波日报金融行业部分代理招标
- 二、采购人：宁波报网传媒有限公司
- 三、开标时间：2024年2月23日
- 四、公示时间：2024年2月24日到2024年2月26日
- 五、预中标单位：宁波天一智库管理咨询有限公司

六、投诉处理：公示期间，社会各界如有异议可向宁波日报报业集团机关纪委反映，电话0574-87682651，也可向宁波市国资委反映。

宁波报网传媒有限公司  
2024年2月24日